

茶香飘逸大竹园

□ 谭照楚

绝大多数农民的生产积极性，青壮年劳力还是选择外出务工，十几年来，一家家靠打工，逐渐推倒了家里的土墙房子，一河两岸，一栋栋漂亮的小楼房如雨后春笋一般耸立起来。

外出打工绝非长久之计，随着产业的升级换代，煤矿、铁矿的停业整顿，适合农民打工的工作越来越少，农民的出路在哪里？农村的希望在哪里？有没有一种产业既能发家致富，又能留得住乡愁，望得见炊烟？大竹园镇很快就确立了“着力打造茶花长廊、园林新区、茶旅新镇”的奋斗目标。

如今的大竹园，立足青山绿水，承载悠悠乡愁，为生态宜居提供了有力的环境支撑，让如诗的乡村画卷烙刻在乡村振兴的蓝图上。从蒿流路的入口处挺进，碧油油的茶树覆盖了周遭的所有土地，茶产业既是该镇的传统产业，也是让村民致富兴业的支柱产业。据统计，目前全镇茶叶总面积达到15000亩，沿蒿坪河连线的七堰、正义、二联、粮茶、大竹园5个村（社区）、库区沿岸马泥、茶栈2个村全部因地制宜发展富硒茶产业，形成了田成方、林成行、渠相通、路相连，旱能灌、涝能排的标准园区。正义茶叶种植农民专业合作社、林江茶叶种植农民专业合作社、七堰绿硒农业农民专业合作社、安然生态种植农民专业合作社等茶叶种植专业合作社如雨后春笋一般涌现出来，一个个茶叶产业致富带头人也纷纷脱颖而出，他们不负村民们的期望，敢立潮头唱大风。

单林江，一个地地道道的农家汉子，从1997年被推举为村党支部书记到高，触景抒怀，满目风光尽收眼底。

如今的小城不再是往日小城，飞速发展已今非昔比，路网、楼宇、绿化以及城市配套日趋完善，让每一个生活于此的人感到安逸、闲暇，城有五城之说，江北有水电城、铁路城、新城，江南主城区有老城、新城。因修建安康水电站，水电三局人择江北高处安营扎寨、安家落户，曾经车水马龙、商户林立、人气旺盛，数万人居于此而成水电城，如今三局总部外迁，有过萧条迹象，但中心城市快速发展带动，依旧风采卓然、热火朝天。因有陕南地区最大客运火车站，陕西省第三大客运火车站，

置身江南，眺望江北，安康历史博物馆、安澜楼、西城阁分外抢眼。安康历史博

2019年5月担任大竹园社区党支部主任“一肩挑”以来，他全身心投入到村庄发展、服务村民中，已经成为村民眼中不辞辛劳、执着前行的带头人、领路人。2014年，他成立林江茶叶种植农民专业合作社；2015年，成立东旭生态农业开发有限公司，建成茶叶示范园2000亩，低产茶园改造1000亩，修建2100平方米的茶叶加工厂一处。像单林江这样的能人还很多，在全镇9个村（社区）支部书记、村（社区）主任“一肩挑”的9名干部中，一多半都是村里的产业致富带头人。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。8月22日，在第十四届中国西安国际茶叶博览会上，陕西省2019年度茶行业“十佳”评选结果出炉，大竹园镇东旭生态农业开发有限公司荣获陕西“十佳茶产业扶贫企业”、大竹园镇荣获陕西“十佳茶产业脱贫示范镇”、王春久荣获陕西“十佳制茶工匠”。

绿水青山就是金山银山。小茶叶，大产业。大竹园镇人民以敢为人先的闯劲，以十年磨一剑的韧劲，以善作善为的拼劲，为山区乡村振兴计划交上了一份满意的答卷。

前段时间，我重回离别了七年的第二故乡——大竹园镇，行走在如诗如画的茶园中，和几个老朋友共话大竹园的前世今生，仿佛在梦里。在那个下着淅淅沥沥小雨的夏夜，泡上一杯杯绿茶置于桌上，看茶叶在杯中翻滚浮沉，杯中飘出淡淡的茶香，沁人心脾。喝一口，品味着茶味的苦涩、甘甜与香醇，回味和畅想着大竹园镇的昨天、今天和明天，让人倍感幸福。

和事迹，表现洪灾过后安康人民重建家园的丰功伟绩，展望安康人民对未来水利事业的殷切厚望。

汉江赛龙舟已有数百年历史，新世纪以来已连续举办龙舟节20届，祭龙舟、龙舟下水、吃汉江排子宴、赛龙舟、龙舟制作、抢鸭子活动守正创新，异彩纷呈，成为“中国十大博览赛事类节庆”和“中国十大魅力节庆”。我是龙舟节的参与者，曾近距离欣赏明星大腕风采，也见证了龙舟节及龙舟文化的传承和发展。人目处，龙舟看台、习俗展馆、创意工坊、特色茶楼、地方产品、工艺美术、民俗商铺、绿化景观，亮化美化，漫步其间，移步换景，怡然自乐。

有一支游泳队常年畅游汉江，风雨无阻，30年来，这支游泳队在各类水域拯救溺水人员500人次以上，他们北到大连海边，南到澜沧江，东到襄阳，西到青海，留下了南征北战的风采和可歌可泣的故事。有垂钓者将鱼竿架在大桥上，或三五成群江边排开，怡然自乐，乐此不疲。野鸭、白鹭、天鹅等水鸟时而群聚嬉闹，时而独自舒展，时而溅起水花。夜游汉江，漫行江上，远处灯火，脚下涛声，音乐飞扬，这样的夜晚，这样的汉江，无不洋溢着诗情画意。

有人说安康地处南北过渡带，是南方的北方，北方的南方，秦岭巴山孕育秦巴文化，湖广移民积淀移民文化，于是在民风民俗、饮食文化上呈现多元化、包容性，有人爱吃蒸面，有人独好酸辣，有人喜欢清真，这一切都让小城有底蕴，有温度，有张力。

作为南水北调中线水源涵养地，面对“一泓清水永续北上”的政治任务，牢记习近平总书记、李克强总理调研视察时殷殷嘱托和寄予厚望，用心用力减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿，打好蓝天碧水、净土、青山保卫战，筹集巨资拆砖厂、拆网箱、拆猪场、拆沙船、关问题矿洞、关污染企业、整治垃圾、治理污水、管控油烟、植树造林、疏浚河道，空气质量良好天数保持320天以上，汉江出境水质保持国家Ⅱ类标准，蓝天白云，风和日丽，江清水澈，超然自适，清净无染，成为汉江和小城引以为豪的底气。

安康有两个蒋家坪，一个在平利，另一个在汉滨。在沟壑纵横的秦巴山区，稍微平坦叫“坪”的地方，不是人杰地灵，就是商贾云集，那个平安顺利的蒋家坪，目前已成了“网红”打卡地，约100公里开外的这个蒋家坪，虽然尘封，掸去浮尘，却是茶马古道上一块祥瑞之地，相传唐明皇李隆基在此小憩一宿。

两个蒋家坪，遥居汉江两岸，不仅地名巧合，而且都是滋养着一片茶园和一颗千年桂花树。有资料显示，中国第一条茶马古道——陕甘茶马古道，早在公元641年，就从紫阳县瓦房店，沿汉江，经流水店，至恒口，到汉阴，过石泉……通过汉中直至甘肃、河西走廊，更远到中亚，长途贩运，开展“以茶换马”的易货贸易。在去流水店的途中，一个重要的乡村驿站就是蒋家坪。

初识蒋家坪，纯属偶然。4月末，陪汉滨区融媒体中心记者，深入一线，宣传民营企业复工复产情况，选了几个点，其中一站是到流水、大竹园一带，察看“万企帮万村”助力脱贫攻坚情况。郁郁葱葱的茶园，被梳扮的井井有条，一方水土养育一方人，这片含有富硒土地，生长的富硒茶造福一方百姓。民营企业采取“公司+基地+农户”模式，让周边农户，不仅有出让承包权的土地租金收益，还有务工收入，成了脱贫的有益途径之一。在途中，碰见了一群采茶人，年仅30来岁的唐莉，家有一个上四年级的小孩，还有一位矿难致残的丈夫。“在茶园干活，每天差不多开工资120元，还管一顿盒饭。”带着口罩的她，无疑是一位束缚手脚的贫困户。镇上还给她安排了一个公益性岗位，她说，“有了稳定的收入，日子一天天好了起来。”

青山绿水的见证金山银山的实践。这里出好茶，自古有之。《新唐书》记载“金州土贡有扶金、茶牙、花椒”等，安康赫赫有名的板栗香“马泥茶”就产于此。来到茶园，免不了醉茶一番。歇息间，冲着瞧一瞧千年桂花树的耳闻，驱车赶往蒋家坪。

蒋家坪，隶属于大竹园镇茶村。该地获名不详，据说有一个叫蒋全球的族长，在蒋家坪修建了以木瓦构成的穿架房，茅草房的骡马宿舍，商贾往来，颇为热闹，日积月累，渐成长三百多米“半月形”的街道，尤其是在春茶季节，省内外各族商户络绎不绝，一次能接纳二百多人，达到“其民昼夜治茶不休”“男耕地、女废织”的盛况。传说唐玄宗李隆基在天宝十四载（755），遭遇安禄山、史思明幽州举兵叛乱……玄宗逃出长安，沿着陕甘茶马古道前往四川，路过蒋家坪茶马大客栈，时值中秋，玄宗漫步到桂花树下，月满枝头，芳香沁鼻，一切烦忧丢于脑后，马嵬坡的阴霾似乎一扫而空，恍然解脱。

桂花古树，芳容依旧。远远望去，硕大的就像一袭遮天蔽日的华盖，把半坡掩盖，走进一看，树干很壮，两个人张开双臂合围都围不拢，站在树下，树冠更像一把伞，东边突兀几个枯枝，疑似遭雷劈断，在绿意葱葱的头顶上撕裂了一个口子，阳光一泄到底，蓝天、白云、绿叶和旁边的草屋构成一幅唯美的山间画卷。

蒋家坪沉醉在灿烂的岁月里，也承载璀璨的红色记忆。1904年，四川通江（万源）县竹峪乡熊帮杰到蒋家坪租了一间木板房做药材生意，熊帮杰医术高明，生意越来越红火。熊帮杰先后收留养活了三个侄子在身边，其中一个年仅12岁的熊廷炳。后来，熊帮杰带小侄子回川，上山采药时，不幸遇难。1933年正月初五，长大成人后的熊国炳化名张炳南，返回蒋家坪，聚集几位石匠师傅，在桂花树下召开会议，宣传红军有关政策，并成立了安、岚、紫三县红军游击队。



茨沟憩园

□ 李爱霞

打小的记忆中，茨沟就是天边的云杉，遥不可触，后来送教下乡多次，也一直不敢答应去此地，同事讲那鬼地方要人命，不晕车的都能被颠得晕三吐四，像你这水平不晕得吐个半死才怪……虽有生于此斯的文友一再描述那里小镇如何古朴，那里乡风如何纯厚，那里景色如何诱人，可我依然不敢冒险。

2009年5月28日，全线贯通的包茂高速彻底改变了茨沟的命运，原来恍若万山老林的茨沟一下子扑进人们视线，不敢搁也要走半天的老路迅速沉寂。从安康上高速只须27公里，交通的便捷一下子让传说中的茨沟魅力四散，吸引了大批游人。聪明的茨沟人抓住了这个商机，迅速把老街装扮的更加典雅端庄，又利用当地黄豆产量高、质量好的优势，把散落在民间的手工豆腐技术重新捡拾，相继做起了豆腐宴，一来二去竟成了气候，渐渐在安康小有名气了。

我是个绝对的吃货，大凡新开的与吃有关的店，一定会忙中偷闲去光顾，让我牵挂了多年的茨沟，不好意思说第一次就是冲着豆腐宴去得！那真是让人大开眼界的一次盛宴，蒸煮烹煎各种手法一一上场，展卷腾挪卧各种姿态应有尽有，让人目不暇接，那色泽，那味道让一桌吃客极为赞叹，真想不到那些小小个儿的豆子竟能幻化如此神奇……第一次到茨沟不熟悉地形，再加上又是雨天，更何况一心系在吃上，就没走动，回城的路上想到文友的描述顿感汗颜……

没来及再一次光顾茨沟，一场灾难倏然降临，2010年7月18号这个对山村几乎是毁灭性的灾难日，茨沟也没逃脱。这一天给当地党委政府带来巨大的挑战，如何安置灾民，并解决后顾之忧？一场没有硝烟的战斗拉开了帷幕：不说那些坚韧奋斗的日日夜夜，不去说那些艰难跋涉的每一个脚印，不去说那些撼天动地的建设场面……

当我再一次踏上这让我魂牵梦萦的小镇，我瞬间陶醉于他的温情，此时秋阳刚刚跃上山尖，金色的光辉倾泻在付家河两岸，躺在群山怀抱中的老庄社区云蒸霞蔚，如梦似幻，我们仿若一列仙人群裾飘逸，一脚是小河清澈，一脚是古韵悠悠……

随手轻叩小楼门，有女主人应声而出，不等同话连声称坐，落落大方，端庄优雅哪像是刚从山上搬来不久，谈论间问起姓和名，竟一连声说“我掌柜姓陈名”再问亦如此，同行人不甘心笑着继续追问，她才恍若想起自己姓甚名谁。我们不由深深慨叹，这哪是现代女性，仿若是从古书上走下来的，以夫为家的人。可我们并没为此而嘲笑，倒无端地生出一丝敬重……

沿着社区后弯弯的小路行进，前边的人在转角处一片惊呼，好大的一棵拐枣树在一老房前闪现，那密密细细的枝杈上结满了果实，压的硕大一棵树都有些喘气了。这是我熟悉的树种，我向大家介绍说这要等打了霜才好吃，这果实酿出的酒甘甜可口，比饮料都好喝，逗得大家叫我酒仙。听镇长说这里拐枣多得很，他们正在思考如何与豆腐宴组成套餐，让他描述的我都禁不住唾津的溢出了。说话间“荷塘月色”已在对门露脸，虽是秋尽，荷叶已枯干，但满池满地连了200多亩倒也蔚为壮观，听镇长说政府规划土地流转者还要种300亩，形成规模作为一个乡村旅游特色项目。荷塘四周平平展展的稻田依河绵延数里，刚刚秋收过，田地里满是捆扎成堆的稻束，一束束各有各的姿态，一丛丛各有各的韵味，看的大家心热不已。

午餐是大家期待很久的豆腐宴，是刚刚搬入新社区的一家人开的，坐在桌上大家再一次齐齐惊叹，这一次我顾不上吃了，用相机抢下那些美轮美奂的豆腐花朵。美好的食物总是让人感到纯净与温暖，她似妈妈的味道让我一再放慢前行的脚步，这一次在茨沟我知道我已找寻到心灵的憩园，可以悄悄地埋葬那些凡尘杂念，整个人变得单纯起来悠然起来。



茶园小仙子 赵紫园 摄

流竹寻踪

大竹园镇位于汉滨区西南，与紫阳县、岚皋县相邻。我于1996年大学毕业后分配至大竹园初中工作，在这里一干就是17年，从此也就与大竹园镇结下了不解之缘。刚刚到来时，一个孤零零的小镇，一条蜿蜒到无穷远方的铁路线，一个迎来送往的小站……对我来说，除了觉得2.5元就可以坐火车进城的便捷之外，似乎别无吸引力，这只是一个普普通通的山区小镇。

那时候，曾经异常火热的大竹园煤矿已经衰落，处于破产重组的边缘，发展工业无从谈起；大竹园镇“两山夹一川”的狭小地势，除了蒿坪河河畔少量的稻田外，便是数不清的沟沟坎坎，在农业发展前景上也并不乐观；这里虽有火车站，可以便捷进城，却也不过是一天一趟，而且人们

似乎就在转眼间，我与这条充满传奇的汉江、这座宜业宜居的小城有了三十年的情缘。小城是镶嵌在千里汉江风景带上一颗璀璨的明珠，我庆幸能随时欣赏魅力四射的汉江风情，随时领略美丽灵秀的小城风光，随时感受生活在汉江边的怡情舒适。

汉江是汉江，城叫安康。江滋润着城，城因江而钟灵毓秀，城点缀着江、江因城而耀目夺目。汉江，又称汉水、汉江河、长江，最大支流，与长江、淮河、黄河并称为“江淮河汉”。汉滨是市委市政府所在地，过去称安康市、安康县，有“安宁康泰”之意，也是最吉祥的名字。千里汉江穿城而过，滚滚东流，把城分为江南、江北。城北有月河流入汉江，城南有黄洋河汇入汉江，无论是雨季还是旱季、无论是春夏还是秋冬，这座城市都是水灵灵的。

城西南有瀛湖，距城十余公里，安康水电站筑坝形成西北最大人工淡水湖，是独具秦巴汉水自然风光的省级风景名胜区，沿湖有珍禽鸟兽、沟壑山岭，茂密植被，有白云寺、玉兴岛、关平岛、牛郎织女石，汉代古墓等人文景观。数年前瀛湖大绿化栽植的柑橘、枇杷、柚子等果木已连年丰收，既可让人们观赏、又能让群众增收，其他苗木茁壮成林，翠绿欲滴，郁郁葱葱。湖面宽阔，水波不兴，游人摇曳小舟、或快艇激浪、或游船漫行，均可赏湖光山色，风土人情，游于湖上，浪花飞溅，风清气爽，品茶赏景，实为人生一大乐事。在湖边或船上支起鱼竿，观山赏水，静中有幽。日出日落，霞光映湖，美轮美奂。若是细雨霏霏，必将薄雾缭绕，湖山一色，水雾相融。秋冬蓄水，树在水中，云在水中，红叶浅黄，蓝天白云，一幅图景两个世界。我曾在不同的季节不同的时间游览瀛湖美景，置于其中，放松身心，诗情画意。筑坝成湖，坝高百余米，泄洪放水，飞瀑高悬，喷珠溅玉，雷霆万钧，蔚为壮观。湖侧有天柱山，山势陡峭，碧嶂插天，雄奇险峻，主峰如柱，山上有座白云寺，是陕南有名的佛教圣地，三十年前我曾与好友相约登山赏景，拍照留念，往事羞涩却记忆犹新，后又数次闲游，或说或笑，或走或跑，沿山登

汉江边

□ 明月清泉

铁道部划定的路网区域性一等客运枢纽的安康火车站坐落江边，以广大铁路人工作生活为主的区域称之为铁路城。安康高新区经过二十年的发展，高楼大厦林立，公园错落分布、四季花红柳绿、市政道路宽敞，已是投资、休闲、居住的热土，俨然时尚浪漫的新城。而江南老城、新城并称为主城区，老城临江，建筑较早，江堤护佑，街巷交织，古朴守拙，有东西二坝，东西二关，南北马道、大小北街，历史沧桑写满各个角落；新城依山，后起之秀，高楼下落，路网贯通，机关单位学校齐全；城依香溪景区，千年痕迹，天然屏障，休闲佳境，群山环抱，森林广覆，茶园松林，风景如画，是广大游客和市民陶冶情性之“洞天福地”。四座大桥横跨汉江，江南江北五城相连，夜幕降临，华灯初上，灯火阑珊，桥映大江，江融大桥，皓月当空，如梦如幻，既显繁华又很安详，车行桥上或江边凝眸，若有清风相伴，此情此景无以言表。最让人感到幸福的是从城中步行十余分钟，可登青山，可见江水，可入公园，可享美食，我曾自诩，哪儿都不去，就在这座城慢慢老去。

立于江北，欣赏江南，奠安塔、汉水防汛纪念馆、移民博物馆承载厚重历史，展示美好未来。奠安塔有“永奠安康”之意，塔高七层，塔身百年，巍然屹立，气势轩昂，据说是为镇安康地气，配金州风物。移民博物馆通过历史实物，沙盘模型，浮雕泥塑，虚拟演示系统，全面生动呈现陕南移民历史文化，当代移民搬迁工作成果和移民搬迁未来规划蓝图，记录着百万移民史。汉水防汛纪念馆立于城堤之上，再现抢险救灾阶段涌现出的英雄人物

作为南水北调中线水源涵养地，面对“一泓清水永续北上”的政治任务，牢记习近平总书记、李克强总理调研视察时殷殷嘱托和寄予厚望，用心用力减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿，打好蓝天碧水、净土、青山保卫战，筹集巨资拆砖厂、拆网箱、拆猪场、拆沙船、关问题矿洞、关污染企业、整治垃圾、治理污水、管控油烟、植树造林、疏浚河道，空气质量良好天数保持320天以上，汉江出境水质保持国家Ⅱ类标准，蓝天白云，风和日丽，江清水澈，超然自适，清净无染，成为汉江和小城引以为豪的底气。



翁军 摄